江苏省仪征中学2023—2024学年度第一学期高二政治提升性练习

  15 选必3《逻辑与思维》第四课
研制人：李 蓉        审核人：孙 燕
班级：        姓名：        学号：        练习日期：2024.5.27建议用时：20分
一、单选题
1．生产力是人类改造自然使其适应社会需要的客观物质力量。新质生产力区别于传统生产力，是以科技创新为主的生产力，是摆脱传统增长路径、符合高质量发展要求的新型生产力。用S代表“生产力”，P代表“新质生产力”，用下图表示S、P两个概念外延之间的关系，以下正确的是 
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2．民法调整民事主体之间的人身关系和财产关系，民事主体依法享有民事权利、承担民事义务。作为民事主体，自然人与法人存在着 

A．全异关系
B．矛盾关系

C．反对关系
D．交叉关系

3．有人说，人是一种灵长目人科人属的物种。对这一定义，认识正确的是 

A．揭示了人的本质属性

B．运用划分的方法从外延角度对人进行了界定

C．表明了人与灵长类的交叉关系

D．说明人与灵长类是全同关系


4．划分就是依据一定的标准，将概念的外延分为若干小类以明确其内涵的一种逻辑方法，实际上就是按照一定的标准把一个属概念划分为若干种概念的过程。下列不属于划分的是 

A．地球分为南半球和北半球

B．小说分为长篇小说、中篇小说和短篇小说

C．人分为男性和女性

D．刑罚分为主刑和附加刑

5．下定义时，应避免出现以下几种情况：循环定义、同语反复、否定定义、比喻定义、定义过宽或过窄。下列对以上各种错误定义举例正确的是 

①同语反复：麻醉是麻醉剂所起的作用

②比喻定义：教师职业是神圣的

③否定定义：鹅不是被称为鸡的家禽

④定义过宽：作家是指写诗歌的一类人

A．①③      B．①④      C．②③      D．②④

6．与西方民主不同，在我国，全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，有完整的制度程序安排，也有着完整的参与实践，全过程人民民主的生动实践彰显了中国式民主的优势。全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主。从概念外延来看，“民主”与“全过程人民民主”是 

①交叉关系　②种属关系　③相容关系　④属种关系

A．①②      B．①③      C．②③      D．③④

7．最近大火的人工智能让人们切身意识到，机器可以表现出与人类相似的智能行为。在一些领域，机器甚至已经超越人类。美国约翰斯·霍普金斯大学的托马斯·哈通教授和自己的同事构想，以类脑器官为“硬件”，有望开发出“生物计算机”。所谓“类器官”是在实验室内培育的、与某种器官功能类似的组织，通常源于干细胞。这是从什么方面界定“类器官”这个概念 

A．内涵
B．外延

C．内涵和外延
D．事物的范围

8．作为“思想”这一属概念的种概念，“无产阶级思想”和“资产阶级思想”这两个概念之间的外延关系属于 

①相容关系　②不相容关系　③矛盾关系  ④反对关系

A．①③
B．①④

C．②④
D．②③

9．下列关于“概念”的说法正确的是 

A．概念揭示的是事物的所有属性

B．概念具有抽象性和概括性

C．一个语词只能表达同一个概念

D．一个概念只可用一个语词来表达

10．道德行为是指在一定的道德意识支配下表现出来的具有道德意义并能对其进行道德评价的行为，与非道德行为相对，包括道德的行为和不道德的行为两大类。据此，下列论断合理的是 

①从概念外延关系角度看，“道德行为”与“道德的行为”是全同关系

②从概念外延关系角度看，“道德的行为”与“不道德的行为”是反对关系

③如果把“道德行为”划分为“道德的行为”与“不道德的行为”两个子项，那么两个子项的外延之和等于母项的外延

④如果把“行为”划分为“道德的行为、不道德的行为和非道德行为”，犯了“越级划分”的逻辑错误

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④

二、主观题

11．假设以下语句都是定义。
◆商品是劳动产品。
◆商品是用人民币交换的劳动产品。
◆麻醉就是麻醉剂所起的作用。
◆哲学不是文学。
◆儿童是祖国未来的花朵。
这些定义正确揭示了概念的内涵吗？（6分）
12◆“《史记》的作者”与“司马迁”
◆“动物”与“马”
◆“马”与“动物”
◆“中学生”与“球迷”
上述每组概念之间有什么关系？（6分）
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